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Onderkant formulier

Deurdedeurdeur

Net opendeurdag

Humor is timing. Daarvan is Clara van den Broek overtuigd wanneer ze zich afvraagt of ze hét dan wel heeft. In ‘Deurdedeurdeur' spelen de acteurs van SKaGeN zichzelf, terwijl ze een deurenkomedie proberen op te voeren. Dat loopt niet van een leien dakje. Na een zware trilogie over hemel, vagevuur en hel, maakt SKaGeN - gewapend met acht deuren - tijd voor de lach. 

Het idee van een stuk in een stuk ontlenen ze aan Broadway-auteur Michael Frayn. De voorstelling bezit dan ook het nodige Broadway-gehalte, maar dat stoort ons niet. Het karikaturale spel is geestig en de afwisseling tussen realiteit en deurenkomedie boeiend genoeg. Het eerste deel bracht ons spijtig genoeg nog niet hard aan het lachen. Daarvoor zat het ritme niet strak genoeg en waren de acteurs te weinig op elkaar ingespeeld.

In het tweede deel wordt het decor omgedraaid. We zien wat er zich achter de coulissen afspeelt en zo komen allerlei intriges naar boven. Charlotte Vandermeersch krijgt er een zenuwinzinking van en legt zich, met de benen gespreid, op de grond voor relaxatietherapie. Het bijhorende gekreun maakt dit tot één van de hilarische situaties die ons worden voorgeschoteld. De acteurs staan op scherp en de handelingen volgen elkaar snel op. Sofie Palmers' vertolking van de toneelmeester komt wel te gespeeld over. Hoewel ze gewoon zichzelf zou moeten zijn, verliest ze snel haar geloofwaardigheid. Dat is jammer, want de anderen zorgen wel voor een vervreemdende realiteit op podium.

Het verrassende derde deel maakt de eerste twee delen tot opmaat. Het decor wordt weer gedraaid en we zien een voorstelling op het einde van de tournee. Het wordt ons plots duidelijk waarom het hele decor bedekt is met een zachte tapis-plain. Met letterlijk vallen en nog maar weinig opstaan, banen ze zich een weg doorheen de deurenkomedie, waar bovendien nog nauwelijks iets van overschiet. Het ene hilarische moment volgt het andere op. 

Uiteindelijk komt ‘Deurdedeurdeur' van de grond en kan er goed gelachen worden. Het doel is dus bereikt, maar daar hebben we wel gedurende twee lange, minder geslaagde delen op moeten wachten. ‘Deurdedeurdeur' is een voorstelling die nog kan groeien en dat zeker zal doen. Hoe meer de voorstelling gespeeld wordt, hoe beter de timing, hoe lachwekkender de humor. Ten slotte merken we op dat werkelijkheid en fictie in elkaar overlopen op een enorm ludieke wijze. Ook het werkproces dat aan deze voorstelling voorafging, was niet vrij van obstakels. Na twee weken collectieve ziekte, slaagt SKaGeN er toch in een overtuigende en amusante voorstelling neer te zetten.
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