Hallo Harald, alles goed met jou? Waar ben je buiten de repetities voor Aantekeningen uit het Ondergrondse nog mee bezig?

Ik studeer dit jaar in juni af aan het conservatorium in Amsterdam. Ik studeer er cello jazz. Daarnaast heb ik een aantal bandjes, zoals The Ambush Party, een heel energetische free jazz improvisatieband waarmee ik in juni naar Duitsland trek. Ik speel ook mee met het Chris Corstens kwartet, een jazz kwartet waar we regelmatig mee optreden. 

Met Suzies Haarlok, een muziektheaterband, zijn we een project aan het opzetten waarmee we in september in première zouden gaan. We willen bij elk optreden, mensen interviewen binnen 4 kilometer rond de concertplek. Met dat materiaal willen we dan songteksten en muziek maken. We hebben al een proef gedaan in Dordrecht: mensen aanspreken, mensen bekijken,... Ikzelf heb 2 dagen in een kroeg gezeten om te observeren. We willen een raamwerk van composities maken, waarmee we op heel veel verschillende plekken aan de slag kunnen. Twee weken op voorhand zouden we dan ergens aankomen en beginnen met de voorbereiding, om dan over te gaan tot het schrijven van tekst en muziek. 

Hoe ben je trokken geraakt in dit project?

Clara heeft het me gevraagd. Ik kende haar al een beetje. We studeerden allebei aan de toneelschool van Dora van der Groen. Zij kwam naar het muziektheaterstuk ‘Ultimo’ van Dirk Groeneveld kijken, een voorstelling waar ik toen aan meewerkte. Ik deelde de scène met  acteurs Ariane Schulter en Porgy Franssen, en nam zelf cello solo voor mijn rekening. Die avond zaten we samen op de trein vanuit Nederland richting Antwerpen. We hebben het er toen over gehad, en zo is het allemaal ontstaan.

Je bent zowel acteur als muzikant. Hoe verhouden die twee zich tot elkaar? 

Ik zie mezelf op dit moment voornamelijk als muzikant. Ik heb veel gewerkt in het muziektheater,  waar muziek voor mij meestal wel het belangrijkste aspect was. Ik heb ook wel kleine rolletjes als acteur gehad. 

Ik denk dat veel nog zal blijken uit komende projecten. Op dit moment ben ik muziek aan het studeren en is dat mijn prioriteit. Misschien als ik afgestudeerd ben en alle twee de diploma’s heb, dat mijn keuze zich weer zal verleggen.

Hoe zou je jouw muziek beschrijven?

Dat vind ik altijd een moeilijke vraag. Ik probeer verschillende genres te gebruiken. Er zitten invloeden van jazz in mijn muziek, maar natuurlijk zit je met een klassiek instrument. Hiphop betrek ik er ook bij omdat ik aan human beat box doe. Dan doe ik ook nog eens dingen met mijn mond: ik fluit, ik doe trompet na, ik zing. 

Mijn muziek heeft vooral een hoog theatraal gehalte. Als ik speel is het nooit een puur cello concert.

Omdat ik op cello componeer, heeft mijn werk ook een eigen klank. Ik gebruik mijn cello vaak als gitaar met akkoorden,  maar dat klinkt natuurlijk helemaal anders. 

Hoe begin je er aan?

Ik begin meestal met de begeleiding, eerder dan met de melodie. Dat zal voor iedere componist wel iets persoonlijks zijn, maar velen beginnen toch met de melodie. Ik improviseer ook veel. Wanneer ik thuis zit, kan er op gegeven moment iets in me opkomen. Wat ik dan vaak doe, is het inspelen op de loop station. Zo heb ik mijn eerste laag en bouw ik daar op verder. 

Ik werk ook vaak direct op Sibelius, een muzieknotatieprogramma voor computer. Je schrijft de noten en je hoort meteen wat je aan het schrijven bent.

Ben je voor Aantekeningen uit het Ondergrondse vertrokken vanuit de tekst?

Ik ben vertrokken vanuit het gevoel. Die eenzaamheid, die woede, de verschillende thema’s heb ik geprobeerd in mijn achterhoofd te houden. 

We wilden ook niet dat het geheel te zwaar werd. De combinatie van deze tekst en het zware geluid van een cello maakt dat best moeilijk.

Ik heb ook dingen uit de tekst gehaald, zoals het principe 2x2=5. Dat heb ik vertaald in een compositie, door het allemaal een beetje te laten wringen. Het heeft een ander soort logica, waar het ook in het boek over gaat: de gevestigde logica werp ik omver als ik het wil.

Mijn muziek beschrijft niet zozeer een sfeer of het personage an sich. Mijn muziek beschrijft de gevoelens die het personage bezit. 

Wordt er ook naar Dostojevski of Rusland gerefereerd in jouw composities?

Eén van mijn composities is erg Russisch. Ik heb geprobeerd een Russische volksmelodie te maken. Misschien zal ik hier ook op een typisch Russische manier gaan zingen, dat moeten we nog bekijken. 

In de compositie 2x2=5 vind je een sterk Beethoveniaans karakter terug. Het speelt zich dan ook een beetje dezelfde tijd af, die tijdsgeest wou ik ook beschrijven. 

Dus zowel de tijd als de plaats hebben wel een zekere invloed gehad. 

Hoe zie jij de voorstelling?

Op dit moment kan ik nog heel moeilijk zeggen hoe ik het precies zie. Het script is goed en met de melodie ben ik ook heel blij. Nu is het spannend of we dat allemaal samen krijgen. De eerste pogingen die we hebben ondernomen klinken alvast veelbelovend. 

Het is altijd moeilijk van te voren in te schatten wat voor een gevoel je met muziek en tekst samen teweeg kan brengen. Pas op het moment dat het samenkomt, zie je wat er pathetisch of bombastisch wordt, wat afleidt. Dat zijn dingen die we nu aan het uitzoeken zijn. 

